

Земледелци, сжюзявайте се!  
В сдружаването и сжюзяването е нашето спасение и сила.

Абонамент за година 25 лева.

Един брой 50 ст.

# ЗЕМЛЕДЕЛСКА ЗАЩИТА

Урежда редакционен комитет. Излиза всека седмица.  
Орган на сдружените земледелци в Плевенския окръг.

Селянино, помогни си сам, за да ти помогне и Бог.

Приемат се всекакви вид обявления на цени много умерени.

Скръбни известия . . . . . 20 лева  
Годешни . . . . . 25 лева  
Венчални обявления . . . . . 30 лева

### ТАКСИ ЗА ОБЯВЛЕНИЯ:

На синдикати и кооперации по 10 стотинки на дума. На търговци, индустриалци и други по 1 лев на квадратен сантиметър.

На съдебни пристави, финансови и други учреждения, на постоянната комисия, общините и училищни н-ва по 30 ст. на дума.

## До почитаемите абонати на в. „Земледелска Защита“.

Редакцията благодари на всички свои абонати на вестника до сега, и им сжбощава, че абонамента — внесените 25 лева за получаването на вестника — изтича на 1 октомври т. г. Всеки от г да абонатите, който получи вестника ни с № пред адреса му, той е поредния № на списъка за абонатите, срещу който № е записано името му като абонат, и означава, че абонамента му изтича, и ако желае да получава вестника, за втората му годишнина от 1 октомври 1921 година до 1 октомври 1922 год., трябва да изпрати наново сумата 25 лева най-късно до 15 октомври т. г.  
На всички останали абонати, на които пред адреса няма №, техния абонамент изтича на 31 декември т. г.

ОТ РЕДАКЦИЯТА.

Хр. Ж. Босовски

## И бай Тодор обжркал пусулата!

Цели два-три месеца българските болшевики ожидаваха да се завърне изпратената от страната им цяла команда влхви, от божественото си поклонение пред олтара на изпжстрената с безчет гробове „все революционни жертви“, напоената от сжзлите на милиони девични сжщества, засадената само с човешки нещастия от случайно доплия велзевудско-болшевишки режим, превърнатата в обиталище на демонски духове и извор на вопли, стенания и отчаяни викове, оприличената в царство на глада, мизерията, болести и нечуван терор, изтржннатата из ноктите на хищниците, а грабната от скорпиони — нещастната поробена руско селск-земледелска страна. И чакаха те; дълго чакаха с трепет своите пратеници да им донесат благи новини, да ги огрее ново слънце, да им влеят нова струя в живота. Но уви! Натоварени „влхвовете“ с най-разновидни мисли, да изучат живота в Болшевишка Русия в ступанско, икономическо, политическо, червеноармейско и терористическо отношение, сж били изненадани от грозната и обратна на мечтите им действителност, тжй хубаво и картинно рисувана от преди в клубовете им.

Напоени с радостни мечти, поеха от тука към Русия, да поднесат ливант и смирна на Болшевишкия Бог, да положат пълномощна клетва за верност в болшевишки храм, но за жалост, не райска свежест ги посрещна, а минали границата на „обетованата“ земя, адски пări ги обливат; не радост и кураж сгрели сжрдцата им, а скръб и пжлно разочарование сж раздрусали и мечтите, и идеите и фантастичния им образ — за „Райската градина“.

Но тука, тука нищо не знаеха! Силно вярваха да им се донесат благи новости, да им се каже нещо интересно, и задоволително за „оня свят“ — болшевишкия.

И рече ли някой, нещо лошо да продума за лопотиите в болшевишка Русия, тук и биваше обсираван с кургати и всевъзможни епитети, на каквито богат им е речникът.

И наистина, цели три месеца развеждани беха „пратениците“ из пространната руска земя. Но, магар и да им са откривали само завесата на хубавото, все пак „влхвите“ сж прозирали лопото, слухът им е долавял воплите и стенанията, обонянието им е усещало всичкия лош мирис на всичко адско веред грамадната руска маса; адско, което умишлено е скривано зад кулисите. И въпреки големите усилия на разводачите да влеят кураж и крèпки надежди в сжрдцата им, все пак грозната действителност, колкото и прикривана, е надделяла и е всадила не кураж, а печал и отчаяние в душите им.

И ето като сжбираха цели три месеца материал много, и хубав и горчив, поеха обратно „влхвите“ към своята страна, за да проповядват с пжлно откровение словото болшевишко.

„Ангели крилати“ предвестиха скоропного пристигане на „светците“ и обяви се на Плевенския народ да се сжбере в салона „Сжгласие“, дето Тодор Луканов пржв ще си каже поржчаното слово.

И сжбра се народ много. Мжже, жени и деца — чакаха с трепет да чуят словото на възвестителя на новия свят. И предшествувано бе словото с песни хвалебни. «Осана, осана» шепнеха всички. И излезе тогас на сцената глав-

ния жрец, стромен и тих, с наведена глава и бледо лице. Виде тържествено посрещнат от бурни ржколлексания и обсираван с червено винени книжки. Но за голямо чудо и изненада, той изрече това, което никой не чакаше, което ни кога не казваше. Друг пжт той никога не е почвал поведетта си с думите: „Незнам как да започна, какво да кажа и как да свърша“. А сега рече народу: „Другари и другарки, незнам как да почна, какво да кажа и как да свърша“.

И мнозина се сбутаха тогас, и казваха: „И Тодор обжрка пусулата, сега, след като се расходи в болшевишкия рай, след като сам може би е изпитал „болшевишките хубости“, обжрка пусулата!“

И не бе необходимо да бжде човек тжнак психолог, за да разбере отчаянието, което таеше в себе си. Нагазвайки в която и да е област от болшевишкото управление, Жреца, до като с уста се силавеше да рисува картини в най-приятна и възвишена форма, напротив, сжрдцето му плачеше, защото без да ще, вътрешния напор от напластените впечатления, добити от болшевишките оргии в Русия, издаваше този му плач и отчаяние. Гордият друг пжт и никога неприклонен, и красноречив жрец, тогас беше паднал духом, отчаян, с сломени бленове. Той всека своя мисъл завжрпваше с думите: „Положението на Сжветска Русия е критическо. Глад, мизерия, болести обитават в цялата страна!“ И не се посвени даже да подхвърли думите: „Другари и другарки, чакайте падането на Сжветската власт!“ И печално! никой не чакаше такъв жалък дар, такъв скръбен привет из болшевишка Русия. Всека последуща дума, обаче, на жреца разливаше по силна студена влхв на униние в сжбранието. Една обща дълбока тжга обзве всички, защото и най-фанатизирания болшевик схващаше, че надуваните надежди излязоха празни спукани мехури. И забележаваше се, как благоуханите цветя, предназначени ласкаво да обкичат „жреца на влхвите“, неусетно падаха из ржцете на много с сломена вече вяра деца. Жреца схващаше настроението. И много пжти начева той с присжщата си виртуозност да славослови ту учебното болшевишко дело, ту правосъдие-

то и чрезвичайката, ту червеногвардейците и въобще личеше, как прелиствайки бжрзо страниците на печалните си възпоменания, забележеше ли нещо светло, благото в тях, с всичката си ловкост и машинация се спираше да го венцехвали. Но напразно! Надуваше празни мехури, а те бжрзо се спукваха! И тогас, навел глава, накрая казваше: „Все пак Сжветската власт тежка криза преживява; там всичко е в безпорядък и хлеб нема“. И каква недопустимост! да няма хлеб в Русия, т. е. все едно да няма топлина в огъня! Русия, житницата на света, цял свет хранеше, сега нямала хлеб! И казваше „той“ няма хлеб, защото незапомнена сущова стихия е обитавала в Русия. Слжцето било виновно! Но да бжде супа по цела една страна от 10,000,000 кв. км. която опасва два цели климатически пояса, това е невероятно. Климатически е невъзможно по цялата страна да е суша. Но друга е причината. Наверно производителния огън е тжврде слаб, защото сигурно болшевишкия задух трябва да му пречи да гори. Да допустнем невероятното, че е било суша по цялата страна. В миналото царска Русия изкарваше урожай достатъчен за три години да изхрани населението. Е добре, но болшевиките управляваха в три несухави години. Не сж изнесли нито аржнце навжн, нито чужд народ ги е връхлетел, а напротив всички паразити на Николая от една страна и от друга милиони правоверни хора, вжн от границите избягаха. Кжде тогава е останал излишжка от миналите три години? Нали през тези години суша не е имало? Защо не сж пжлни селските земеделски хамбари? Но така е: сушата е незначителна причина, а болшевишките оргии сжхваха колелото на живота, като разрушиха и производство, и индустрия, и култура и политика, и поставиха в вериги и робство руския земеделец. Та от там произтича злото, да няма хлеб. . . .

Ама нали се знае: „змията и с смазана глава, пак с опашката си шавя“. Та и „бай Тодор“, макар добре да разбира от где иде злото, но като знае, че детето и с празна дца се залжва, пак отпрати горещ апел към прелани другари, да тржгнат от село на село, но не вече да устройват сжбрания, или чер-

ни списъци да чертаят, а да надянат торби на рамо, вземат тояги, да хлопнат от врата на врата на селските чорбаджии, милостиво ржка да протягат, храна, парцали и стотинки да сжбират. Защо? — да спасяват „революцията“! — „Позор!“ да шепнат се чуваха тихи гласове. А жреца, все се бжхтеше да свири революционната песен на соло цигулка. Пжк то пусто не вжрвеше. Настройва струните да бржмчат „революционно“ — лжка скрибучи „фалит“. Опжне лжка „революционно“ — струните бржмчат „фалит“. Повтаря, потретьва и т. н. — все сжщото! Все предния край „революционно“, а задния „фалит“.

И от свиряята наистина се разбра, че бай Тодор обжркал пусулата.

## Приготовлението

на син-камаковият разтвор за потапяне семето против главнята става така:

За 100 литри вода се взема 1 (един) кгр. чист син камак. В един чебур се налива 50 кгр. вода, в нея се потапя едно торбиче с 1/2 кгр. очукан син камак. Щом се разтопи всичкия син камак в торбичето, разтвора е готов, разбжрква се добре и може да се почне промиването на семето.  
За по-економично работят двама души с две кошници. Пжрвия работник турга в едната кошница 8—10 кгр. жито, втория потапя кошницата в чебура и разтрива с ржце зжрното докато се намокри всичкото. Това трае 5 минути, след това изважда кошницата и я подава на пжрвия работник, от когото поема втората кошница с жито и я потапя по сжщия начин. Пжрвия работник изсипва потопеното семе на черга за да изсжхне и ведаага пжлни кошницата с друго семе за потапяне и т. н.  
В 50 килограма разтвор се промива 150 кгр. семе. Промитото семе не се употребява за храна.

### Наставления за борба с главнята.

„Каквото посееш такова ще пожнеш“.  
„Каквото е семето такова е племето“.  
Земледелци! Сейте само едро, тежко, здраво, чисто и с добра кжлняемост семе.  
Прекарайте зжрното през триор-сортировач и вземете за посев само най-едротото и най-тежкото,  
Старо семе не употребявайте за посев защото няма да поникне. Потапайте семето в син камаков разтвор (1%) за да се убие главнята по него.  
Не забравяйте, че семето В тази година е заразено от главня.

Ст Катедрата.

Д-р Димо Лесичков — Плевен

Приема болни по вътрешни и венерически болести.  
Улица 127, № 4 До Модерния театър.

## Важно съобщение.

**Сдружени земеделци, посещавайте окръжният си клуб!**

Окръжният клуб на Земеделската Дружба в гр. Плевен, е вече открит. Той се помещава в бившето здание на „Червен Рак“, срещу хотел „Бристол“ и кинематографа. Клубът има разкошен салон с гостилница и всекакви напитки.

ТЕТЕВЕНСКА

Окръжно.

ОКОЛИЙСКА ЗЕМЛ. ДРУЖБА  
№ 17

7. Септември 1921 год.

с. Добревица.

До председателя

Земл. дружба с.

Тетевенска околия.

Г-н Председателю,

В околийското събрание на сдружените земеделци в околията състояло се на 21 август т. г. се взе решение на основание позива на Постояното Приостствие при Б. З. Н. С., публикуван в брой 38 на съюзния в. „Земеделско Знаме“, да се образува при всека селско земеделска дружба младежка земеделска просветителна група.

В изпълнение решението на събранието, моля нареджанието Ви г-н председателю, да се вземе приобщава грижата за образуване такава група, като имате предвид, че с образуването ѝ изпълняват висш съюзен дълг и създават достойни заместници на старите съюзни другари, създават просветени в политическо отношение бъдещи български граждани, създават на славата и величието на българското племе. На 18 того ще се състои в с. Ябланица околийско събрание на всички младежки организации от околията, затова до тази дата непременно да се формира групата в селото Ви и изпрати делегати за това важно първо по реда си в историята на земеделското сдружаване учредително младежко окол. събрание. Всека група да изпрати колкото се може повече делегати за да се направи манифестация с съюзното знаме. На 27 того в София ще се състои конгреса на младежките земеделски организации от царството, в който конгрес ще се изработи и приеме устава на организацията. До тогава младежките организации ще се ръководят по стария съюзен устав.

На околийското събрание заедно с делегатите на младежката земеделска просветителна група може да пристъпят и председателите на редовните дружби или доверени техни заместници, които заедно с околийското настоятелство на редовните дружби ще ръководят учредителното околийско събрание на младежките — сдружени земеделци.

При образуване на младежката организация да се обърне внимание на лицата, които ще влезат в нея, да не са бунтарски размирни елементи, влизащи в организацията по диктовка на стари наши политически противници с цел да създават раздори и несъгласия. При избиране на настоятелството на младежката просветителна организация, непременно да приобщат всички Вие и няколко доверени деятелни члена от редовната дружба.

Протокола за формиране на групата да се представи в окол. настоятелство за сведение и публикуване в съюзния и окръжен вестник.

Като Ви поздравяваме, изказваме хиляди благопожелания за създаване яка, гранитна младежка земеделска просветителна група, в която младежите с своята енергия заедно с старите съюзни другари от редовните дружби, в които има такт и умерение, да отстояват интересите на сдруженото земледелство и бранят с достойнство светлите принципи на Българския Земеделски Народен Съюз.

**Прочие, да живеят сдружена земеделска България!**

**Да живеят младежките просветителни земеделски организации!**

**Да живеят сдружените младежи!**

Председател: **Н. Велев.**

за Касиер-деловодител (п.) **В. Консулов.**

В нашият окръжен клуб за в бъдеще ще стават събранията на градската, младежката, околийската и окръжната земеделска дружба. Всички сдружени земеделци, когато дойдат в Плевен, са длъжни да посетят клуба. Там те ще могат да се срещнат с наши приятели от градът и целият окръг.

Окръжният земеделски клуб ще бъде сборно място на всички наши приятели.

организационни въпроси в свързка с резолюцията на окръжните председатели и касиер-деловодители, чрез които ще се затвърди още по-здраво дисциплината в съюзните редове.

По предложение на секретаря на окръжната дружба Хр. Ж. Косовски, подкрепено силно от Окръжния Управител г. Н. Дафинев се реши единодушно, да се открие Окръжна оранжева смяна на книжарница при Окръжния ни клуб.

Пред вид на това, че някои дружби са замислили да излязат с блокови листи в общинските избори с десните буржуазно-прогресивни партии, то за да не се нарушави чл. ... от съюзния устав, окръжното събрание реши: Някои земеделска селска или градска дружба, не може и не бива да прави и издава с позорна блокова листа, особено с десните партии, било в общински, било в окръжни, или законодателни избори.

**Отказват се от комунистическата партия и влизат в редовете на Земеделския съюз с декларация:**

1) Учителя в село Злакучени, Плевенско, Борис Янаков;

2) Учителя в село Комарево, Плевенско.

**Комуниста Захари Дечев от с. Комарево, Плевенско, баш дентай, хрантутей от чернотрудолобивите си братя, като не намерил друг начин да рекуртира партизани, е почнал да си служи с терор, като е организиран около себе си побойническа банда от 4 — 5 души.**

Скъпия преди няколко дена без всекакви предизвикателства е нанесъл побой на общинския кмет в селото. Предупреждаваме въпросния „бандит“ да тръгне по правия път, защото законите са безпощадни и властта е в състояние да се справят с подобни типове.

**Конгреса на Младежките Земеделски Групи при Б. З. Н. С. Съюз' ще се състои в София на 25, 26 и 27 т. м.**

Делегатите ще пътуват по Б. Д. Ж. с 50 на сто намаление, но след като представат удостоверения от съответната дружба. Всички делегати трябва да имат заверени пълномощия. От всека дружба могат да пристъпят и по-големо число делегати от изисканите такива, ако дружбата им вземе нужното решение и им издаде нужните пълномощия.

**Клуба на Младежката Земеделска Просветителна група — Плевен — „Янко Забунов“, се помещава в I кв. № 26, гр. Плевен. Групата моли всички групи в окръга да изпращат кореспонденцията си на горния адрес.**

**Плевенското Окр. Финансово управление на 1 септември т. г. е издало следното нареждане:**

В изпълнение окръжното предписание на финансовото Министерство Отделение за преките данъци, от т. г., под № 15878, основано на чл. 23 от закона за изменение и допълнение на закона за бюджета на държавата за 1921 и 1922 финансова година, обнародван в брой 81 на „Държавен Вестник“ от 14 юлий т. год. Известявам на жителите на гр. Плевен и на селата от Плевенска околия че всекой, който е разработил земи от 1903 г., било от недекларирани, или непълно декларирани през периода земи и пр., и не ги е декларирал до сега, да се обложат с повечен данък, е длъжен най-късно до 1 януари 1922 година да подаде необгербвано заявление — в селата на общинския кмет, а в града на Плевенския Окр. Финан. Началник.

Заявлението да съдържа следните сведения:

1. Вид на земята (културата, в която се намира разработения имот — нива лозе и пр.).

2. Просвещаването (броя на декларирани разработена земя).

3. Назвение на местността, в която се намира.

4. Имената на съседите, граничащи от четири страна страни на имота.

На учредителите не подяли заявления до 1 януарий 1922 год. ще се налага глоба по 90 лева на декар.

### РЕЗОЛЮЦИЯ.

Окръжната млад. конференция на млад. земл. група от окръга, която се състои в гр. Плевен на 4 септември 1921 год. и на която бяха представени повече от 40 млад. групи с 110 делегати, които представляват: хи повече от 1200 членове, след изслушване реферата на др. Георги Вълков — младежкото движение при Б. Н. З. Съюз — цел, задачи, насока, организация и речта на другаря Хр. Джамбазов — младежкото движение при бълг. политически партии и след станалите раздори въжду тях и като взе пред вид, че е крайно време да се свика учредителен конгрес на младите групи в България и че този конгрес трябва да бъде открит там, където се състои първият учред. конгрес на Б. Н. З.

Съюз, че младежкото движение буйно се развила и че е необходимо то да се канализира и има нужда от свои печатен орган и че възможност за издаване сега такъв няма; че е нужно до конгреса младежта да заработи интензивно, за да може да обедини в редовете си цялата трудяща се земеделска младеж в България и като се занима с предстоящия юбилей на Народния поет и стар съюзен деец, Цанко Бакалов Царковски,

### РЕШИ:

1) Да се свика в най-непродължително време учредителен конгрес на младите групи в гр. Плевен.

2) До конгреса да се даде на младите групи най-широко съдействие от всички дружби и ръководни тела при Съюза, за да могат групите да заработят интензивно и приберат при себе си цялата трудяща се земеделска младеж.

3) Младежкото движение един от най-важните въпроси за Съюза и престъпно ще бъде по-нататъшното бездействие към младото движение и неговото омаловажаване.

4) Младите групи не могат да имат чисто просветителни цели, а културно-просветни и политико-икономическа цел.

5) Редакцията на Съюзния вестник „Земеделско Знаме“ да дава повече място на младежкото движение, а редакцията на Окр. вестник Земеделско Защита“ да отдели в всеки брой поне две колони за живота на младите групи от окръга.

6) Младите групи да вземат най-живо участие в юбилей на народния поет и стар съюзен деец Цанко Бакалов Царковски и

7) Настоящата резолюция да се поднесе на парламентарната група постоянно приобщат при Съюза, редакцията на „Земеделско Знаме“ и „Земеделска Защита“. Председателя на Окр. Дружба от другарите Георги Вълков и Илия Бешков, които да настояят за нейното изпълнение.

### ОТ КОНФЕРЕНЦИЯТА.

Верно

Председател на Окръжното Настоятелство: **П. Найденов.**

Секретар: **Г. Панталев.**

### Гарата Гаурени—Гулянци.

Според постигнатото споразумение между Гаурени и Гулянци, гарата ще се строи в Гауренско землище, на кръстопътя, дето се пресича ж. п. линия с шосето. Тя ще се казва гара Гаурени и ще бъде обрната с лице към Гулянци. На общият ред с нея от двете ѝ страни ще бъдат построени влагалниците и всичките ѝ други постройки. — Отгуждените места ще плати държавата. Това е истината. Съобщението за тая гара в 43 брой на „Земеделска Защита“ бе неверно.

**Предявен срещу градската община иск.** Известно е на г. г. гражданите безпощадната война, която бившият градски кмет др. Кантаржиев бе пвел срещу някои от тях. Много наложени от него незаконни глоби беха отменени, като такива от Окръжното управление, обаче, той (кмета) не се спираше да екзекутира глобелите. Такъв беше случаят и с директора на циментовата фабрика „Лев“ край Плевен, когото кмета беше глобил с 5000 лева. И тая глоба беше отменена от Окръжния управител, като незаконна, но кмета и тук не се спре; севестира файтона на фабриката и го продаде за събирание на сумата. Тези противозаконни действия на кмета, Директора обжалва пред Върховния Административен Съд, който, е отменил всички действия по глобата и събирание на сумата. По силата на решението на същия съд, сега директора на фабриката предявява против общината граждански иск за глобата, стойността на файтона, за вреди, загуби и разходи в размер на около 42,000 лева.

Въпроса е, ако общината бъде осъдена, кой ще изплати тая огромна сума?

**Заведеното углавно дело против др. Бешев—водител на „Искристите“ (леви комунисти), за обезчестяване на слугината му от същия се разгледа на 10 т. м. Бешев биде осъден на три год. строг тъмничен затвор. Присъдата е неокончателна и Бешев я обжалвал пред Апелативния съд.**

Гражданският иск от 300,000 лева е отхвърлен.

**Продава се 1/2 идеална част—една дел бранище в местността „Имаилото бранище“ — Плевенско. Споразумение при Някола Добрев при Районната Горска Инспекция — Плевен.**

Плевенско Окр. Сиропиталище.

### ОБЯВЛЕНИЕ

№ 274.

Плевенското Окр. Сиропиталище обявява на интересующите се обущари в града, че дава на търг по доброволно съгласие (чрез подаване оферти) направата на 59 чифта цели обуща на сираците при Сиропиталището, които са на възраст от 6 до 14 години, при следните условия:

1) Сиропиталището дава гйон за подметки, табан хастар, фортове и токове.

2) Останалата материя е за сметка на обущаря.

3) Лицето трябва да бъде първокачествено чер телешки юфг.

4) Формата на обущата да е „Колуб“.

5) Обущата да се приготвят за три седмици от подписане договора.

Желающите обущари да подадат писмените си оферти с най-ниската си цена на чифт до 25 т. м. включително,

гр. Плевен, 14. IX. 1921 г.

Директор на Сиропиталището: **Мирчев.**

Плев. Окр. Постоянна Комисия.

### ОБЯВЛЕНИЕ

№ 5374.

Постоянната Комисия обявява, че длъжностите Окр. Секр.-Вирник, Медицински лекар, 3 акушерки и 2 ветеринарни фелдшери са вакантни. Заплати по таблицата за заплатите на служащите при изборните учреждения и добавочно възнаграждение с 50% повече от онова на държавните служители. Желаещите да заемат тия длъжности трябва да отговарят на изисквания от закона ценз и подадат заявления до комисията с документите си най-късно до 25. IX. 1921 г.

гр. Плевен, 16. IX. 1921 г.

От Постоянната комисия.

Печатница „Изгрев“ — Плевен

## ХРОНИКА.

На 4 т. м. се състоя Окръжно събрание на сдружените земеделци из Плевенски окръг, в което втори път през съюзната година, окръга на първото сдружение, провери състоянието на дружбите в отделните околии, обмисли ред организационни въпроси и се занима с положението на страната.

Събранието се откри от председателя на Окръжната дружба

Мико Петков, който предшествува откриването с хубава подходяща реч, за положението на организацията в окръга, като предостатъчно силно аргументира, че Плевенския окръжен окръг по-чест, достойнство и изнесени борби, заема първо място в организацията.

Втори взе думата Народния представител Ив. Пандов, който говори въжду външното и вътрешно положение на страната.

След това при обстояни разисквания се взех решения по ред